



高校决策参考

University Decision Reference

2022年第04期·总第23期

教育部实施全国高校书记校长访企拓岗促就业专项行动

教育部启动卓越工程师产教联合培养计划

清华大学成立研究生教研中心

《美国新闻与世界报道》发布2023年全美最佳研究生院榜单

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

政策前沿

 3月16日，全国哲学社会科学工作办公室公示了研究阐释党的十九届六中全会精神国家社科基金重大项目立项名单，全国共计125个课题、130位首席专家拟获立项。据统计，此次共85个责任单位入选，其中高校69所。在入选的高校中，清华大学、厦门大学拟立项数最多，为6个；其次是山东大学、浙江大学，分别拟立项5个。

 近日，教育部启动实施全国高校书记校长访企拓岗促就业专项行动。专项行动要求各地各校各部门多措并举，开拓就业创业岗位机会，提供就业创业指导，为高校毕业生就业创业支招。教育部统计数据显示，2022届高校毕业生规模预计1076万人，同比增加167万，规模和增量均创历史新高。

 3月24日，教育部启动**卓越工程师产教联合培养计划**。教育部部长怀进鹏对卓越工程师教育工作作出以下部署：

 一要聚焦人才培养方案的核心问题，注重科学基础、工程能力、系统思维和人文精神的交叉融合，增强关键实践能力，建设一流核心课程；

 二要聚焦导师选拔的本质问题，在重点行业重要技术领域试点先行，健全人才引进培育制度，完善评聘考核办法，选优配强一流教师团队；

 三要解决产教脱节的关键问题，有效激发校企双方主动性，有效推进人才培养与工程实践、科技创新的有机结合；

 四要聚焦长效协同机制建设，坚持效果导向，完善工程教育的评价标准，组织实施好工程硕博士培养改革专项试点方案，切实保障出方案、出经验、出样板。

 3月28日，国家智慧教育平台正式上线，这是教育部推出的教育数字化战略行动取得的阶段性成果。国家智慧教育平台一期项目包括国家中小学智慧教育平台、国家职业教育智慧教育平台、国家高等教育智慧教育平台、国家24365大学生就业服务平台。平台首批上线2万门优质课程，覆盖13个学科

92个专业类。

-  国务院办公厅日前印发了《“十四五”中医药发展规划》，文件提出要建设高素质中医药人才队伍，包括推动建设100个左右中医药类一流本科专业建设点，建设一批高水平中医药重点学科，开展九年制中西医结合教育试点，培育一批中西医结合多学科交叉创新团队等内容。

国内动态

学科建设

-  **【四川大学成立两大新学院】**3月18日，在学校第二轮“双一流”建设推进大会上，四川大学正式成立碳中和未来技术学院、智能科学与技术学院。成立两个新学院是学校紧密结合国际学术发展前沿和服务国家重大战略的重要体现，也是学校大力发展新工科的破题之举。
-  **【广西大学首次设立土木工程学科交叉科研项目】**据广西大学官网3月22日消息，为加快学校“双一流”建设，广西大学首次设立了土木工程学科交叉科研项目。该项目围绕土木工程学科设置，重点鼓励材料科学与工程、环境科学与工程、海洋科学、计算机科学与技术、电气工程、化学、化学工程与技术等学科的优秀学者围绕土木工程基础科学问题与工程应用开展交叉学科研究。
-  **【宁波大学成立应急管理学院】**3月23日，宁波大学成立应急管理学院，并与宁波市应急管理局签订战略合作协议。双方将合作开展应急管理领域科学技术研究以及符合市情的应急管理人才培养、干部培训和专业建设。
-  **【四川大学华西医院建立国家精准医学产业创新中心】**3月23日，国家精准医学产业创新中心在成都揭牌，该创新中心由四川大学华西医院牵头，是我国生物医药领域布局建设的第一个产业创新中心。

人才培养

-  **【2022 年强基计划招生工作启动】**近日, 有关强基计划试点高校陆续公布 2022 年招生简章, 启动强基计划招生工作。今年新增东北大学、湖南大学、西北农林科技大学等三所高校开展强基计划试点。
-  **【清华大学成立研究生教研中心】**据清华新闻网 3 月 16 日消息, 清华大学研究生教育研究中心于近日成立。清华研究生教育研究中心致力于成为全球卓越的研究生教育研究机构, 主要任务包括: 开展研究生教育基本理论研究、战略规划与政策研究、高层次创新型人才培养模式研究以及研究生教育国际比较研究。
-  **【清华大学经济管理学院举行数字经济专业人才培养研讨会】**3 月 20 日, 清华大学经济管理学院举行专题研讨会, 探讨如何建立起一套文理交叉的数字经济专业课程体系和培育方案、开展数字经济专业人才培养工作。会议指出, 数字经济专业领军人才应具备数字技能、掌握经济思维、拥有宏观视角。

对外合作

-  **【清华大学与鄂尔多斯市签署碳中和协同创新专项合作协议】**近日, 清华大学与鄂尔多斯市政府签署碳中和协同创新专项合作协议。双方将围绕碳中和目标, 深入开展关键技术攻关、科技成果转化与产业化、高端人才引进培育、战略咨询与技术服务等方面的合作, 共同推进清华大学鄂尔多斯“双碳”创新基地和鄂尔多斯“双碳”科技创新综合示范区建设。
-  **【南师大与浦口区人民政府、南京地铁集团联合办学】**3 月 15 日, 南京师范大学与南京市浦口区人民政府、南京地铁集团签署联合办学协议。三方将在管理干部培养、教师队伍建设、学生核心素养培育、教育教学改革等领域开展全方位合作, 共同打造基础教育高质量发展创新区。
-  **【重庆大学与四大集团合作】**3 月 15 日、16 日, 重庆大学校长张宗益带队赴北京与中国兵器装备集团、中国航天科技集团、中国电子科技集团、中国

航空发动机集团等4家中管企业签署战略合作协议，将在基础研究、应用基础研究、人才培养等方面进一步深化产学研合作。

 **【浙江大学与绍兴市政府全面深化医学合作】**3月16日，浙江大学与绍兴市政府签署全面深化医学合作协议。根据协议内容，浙江大学医学院附属邵逸夫医院将与绍兴市人民医院在管理、技术、学科等方面进行全面战略合作。

 **【中国社会科学院大学与中国地方志指导小组办公室签约】**3月17日，中国社会科学院大学与中国地方志指导小组办公室签署战略合作框架协议。双方将在方志学学科硕士博士研究生培养、高水平科研合作与交流、打造科学完备的全国方志系统专业培训体系等方面展开深度合作。社科大将以国家方志馆、方志出版社的优势资源为依托，组建方志学研究中心以及教学实践基地。

 **【武汉大学与湖北省检察院签署双向合作协议】**3月17日，武汉大学和湖北省人民检察院签署法学人才培养与科研双向合作协议。双方将在人才培养、理论研究、科技合作等方面开展战略合作，共同培养新型法治人才、检察人才，提高科技成果转化运用，实现信息资源共享。

 **【福耀集团牵手清华】**3月18日，清华大学（全球创新学院）-福耀玻璃工业集团股份有限公司智能工业互联网联合研究中心成立。清华大学和福耀集团将在工业互联网、人工智能方面已有的合作基础上，通过成立智能工业互联网研究中心的契机，进一步发挥各自在科研、技术、人才和产业等方面的优势。

 **【北京大学第一医院与中国电信集团有限公司签订战略合作协议】**为贯彻落实党中央、国务院关于《“健康中国2030”规划纲要》要求，在深化医改的过程中，借助5G、云计算、人工智能等信息技术，加快推动构建分级诊疗制度，提升基层医疗水平，北京大学第一医院与中国电信集团有限公司于3月18日正式签定建立长期全面的战略合作关系协议。

 **【贵州大学签约世界500强企业】**3月22日，贵州大学与中国水利水电第九

工程局有限公司签署校企战略合作协议。双方将共同筹建“水电九局-贵州大学工程技术研究中心”，建立院士工作站和专家工作站，共同进行课题研究，共建合作平台，建立人员交流和互派机制，推进成果落地转化。

 **【华南理工与广东联通、琶洲实验室签署合作协议】**3月24日，华南理工与广东联通、琶洲实验室签署三方战略协议。此次三方合作将基于人工智能等关键技术研究、各类科研攻关、校企人才培养等方向，推动科技成果向产业流动转化，从而促进创新链产业链深度融合，有力助推“十四五”高质量发展和数字化转型建设。

 **【南京中医药大学与澳门科技大学签署合作协议】**3月28日，南京中医药大学与澳门科技大学签署合作协议，就联合加强中医药人才培养、科研合作及联合培养中医学、中西医结合、中药学专业硕博士研究生达成共识。

产学融合

 **【北大深度参与怀柔科学城建设】**近日，北京大学宣布将在怀柔科学城承建三个重大项目：多模态跨尺度生物医学成像设施、北京激光加速创新中心、轻元素量子材料交叉平台。基建工程将于今年迎来全面竣工，北京大学怀密医学中心、分子影像与医学诊疗探针创新平台等也在紧锣密鼓地推进落地。

 **【天津发布高校科技成果转化操作指引】**针对科技成果转化过程中科研单位和科研人员“不会为”的难题，天津市科技局联合市税务局、市教委编制发布了《天津高校科技成果作价投资操作指引》，详细阐明了高校实施作价投资时应实施的决策、评估、审批等内容。

其他

 **【华中科技大学获赠1亿】**3月22日，即将迎来70周年校庆之际，华中科技大学收到全国工商联副主席、武汉高德红外股份有限公司董事长、校友黄立捐款1亿元，用于支持学校建设发展。

国际视野

3 月 23 日，牛津大学宣布成立零碳能源研究所 (Zero)，以应对全球零碳能源转型的挑战。该研究所汇集了来自各个学科的卓越学者，将解决围绕零碳能源系统及其实施的相关问题。Zero 旨在将牛津大学建设成为全球零碳转型的卓越研究和思想领导中心，并已从牛津的战略研究基金 (SRF) 获得 325 万英镑的投资。同日，牛津大学成立了贝内特应用数据科学研究所 (Bennett Institute for Applied Data Science)。研究所将在牛津大学数据实验室世界领先的医疗数据科学的基础上，进一步汇集包括临床医生、软件工程师、政策专家和统计学家等多元学科学者，进一步发挥数据、证据和数字工具在医疗保健和政策中的作用。

3 月 29 日，U.S.News & World Report (《美国新闻与世界报道》) 正式发布了 2023 年全美最佳研究生院校排名。该排名通过对美国研究生学院的各项指标加权平均计算所得，这些指标主要包括：学术声誉、毕业率和新生返校率、师资力量、新生水平、经济实力、毕业率表现、校友捐赠等。

| 学院名称 | 排名 1 | 排名 2 | 排名 3 |
|-----------|----------------|-----------------|--------------|
| 商学院 (MBA) | 1. 芝加哥大学布斯商学院 | 1. 宾夕法尼亚大学沃顿商学院 | 3. 斯坦福大学 |
| 公共事务学院 | 1. 印第安纳大学伯明顿分校 | 1. 雪城大学 | 3. 哈佛大学 |
| 教育学院 | 1. 宾夕法尼亚大学 | 2. 哈佛大学 | 3. 加州大学洛杉矶分校 |
| 工程学院 | 1. 麻省理工学院 | 2. 斯坦福大学 | 3. 加州大学伯克利分校 |
| 计算机科学学院 | 1. 麻省理工学院 | 2. 卡内基·梅隆大学 | 2. 斯坦福大学 |
| 公共健康学院 | 1. 约翰斯·霍普金斯大学 | 2. 北卡罗来纳大学教堂山分校 | 2. 哈佛大学 |
| 法学院 | 1. 耶鲁大学 | 2. 斯坦福大学 | 3. 芝加哥大学 |
| 经济学院 | 1. 哈佛大学 | 1. 麻省理工学院 | 1. 斯坦福大学 |

3 月 31 日，伦敦大学成立人与自然实验室。实验室关注的重点为生物多样性、生态系统和气候变化等全球问题。作为跨学科中心，实验室汇集了生态学、工程学、计算机科学、社会科学、健康和建筑环境方面的研究人员，并通过跨学科与外部机构开展合作。



扫一扫关注公众号“人大评价研究”

本简报的信息来源主要包括：QS 世界大学排名（QS World University Rankings）前 100 高校官网内公开发布的新闻及文章；国内 147 所“双一流”建设高校官网内公开发布的新闻及文章；国内外主流媒体、教育专业媒体、相关政府部门官网发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2022 年 3 月 16 日—2022 年 3 月 31 日。

主编：周光礼 周勇 杨东

副主编：钱蓉 王丹 李彪

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

本期责编：冯雯婷 何思雨

2022 年 4 月 10 日